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Ahogyan a magyar közmondás tartja, bár szokatlanul meleg az idő, a kutya még nem ette
meg a telet. Régen, anno ilyenkor, már ezerrel készültünk a győzedelmes február ünneplésére.
Más idők járnak, és még csak azt sem merném mondani, hogy jobbak. Persze nem azt sírom
vissza, csak az időt, mely közben eltűnt. Ezerrel dübörög a köztársaságielnök-jelöltek
választási kampánya. Lassan, így farsang végével, hamvazószerda előtt lekerülnek az álarcok
is az arcokról, mint minden bál után, már ha eddig is valaki nem tudta volna, hogy ki is rejtőzik
a maskarák mögött. Vannak itt „atlant-isták”, „global-isták”, „nacional-isták”, „szocial-isták”,
és van legalább egy patrióta, tetszik, nem teszik ez akárkinek, a Magyar Szövetség jelöltje,
Forró Krisztián. Akárhonnan is nézzük a dolgokat, számunkra, itt élő magyaroknak ő patrióta,
hiszen egyedül ő foglalkozik mélyrehatóan, specifikusan azzal az élettérrel, ahol mi, felvidéki
magyarok élünk, és a „Felvidék” szótól a többi amúgy is úgy irtózik, mint ördög a szentelt
víztől, s mely élettér pont a mi szülőföldünk is. A palóc erre azt mondaná: Istók uccse, így van.
Mondjuk meg őszintén, nincs könnyű dolga. No, nem csak azért, mert a felvidéki magyar poli-
tika megosztott (de amúgy, igen), hanem azért, mert az emberek még nemigen fogták fel a
súlyát annak, hogy miért is kell nekünk, itt, ebben az országban egyelőre kisebbségben
élőknek, saját jelöltet indítanunk egy olyan megmérettetésen, ahol neki semmi esélye. Ez így
van, viszont a jelöltek, a közszolgálati és egyéb médiákban (aminek nagy részét amúgy is a
nem létező, globalista háttérhatalom finanszíroz, vagy annak emberei bitorolnák nézeteikkel,
ellenszélben és a felszámolásunk érdekében is) majdnem arányosan, legalább is az első forduló
előtt, lehetőséget kapnak arra, hogy elmondják azon társadalmi réteg, adott esetben kisebbség,
problémáit, búját-baját, melyre egyébként nekünk – nem parlamenti pártként – csak kemény
reklámpénzekért lenne esélyünk. Az persze egy más kérdés, hogy majd elmondjuk-e, el mer-
jük-e mondani, és talán itt van a politizálásunk legnagyobb felelőssége. De adjunk egy esélyt
a Szövetség elnökének ennek bizonyítására. Már csak azért is, mert beszámolhat arról, hogy az
utóbbi időben kiemelten jók, de legalább is nagy mértékben javultak a szlovák-magyar kap-
csolatok. Idejét se tudjuk, hogy mikor adták egymásnak a kilincseket a két ország kor-
mányainak, minisztereinek küldöttségei e két szomszédos országban. A szlovák kormány
megalakítása óta eltelt három hónapban nemcsak Szlovákia és Magyarország kormányfői
találkoztak ugyanis, hanem a külügy-, a mezőgazdasági és a hadügyminiszterek is. És a
köztársasági elnökök is, de ezt a témát most inkább nem feszegetném. Erre nem volt példa,
mondjuk harminc év óta. Ennek persze most fanyalgói is vannak, hiszen a liberális vonalnak
nem nagyon tetszik, hogy Fico Orbán Viktor jelenlegi, szuverenista politikájának támogatója,
és ezt többször is kinyilvánította. Én most helyszűke miatt nem írnék részletesen a miértekről,
a voltakról és a leendőkről sem. Ez egy tény. A két ország kormánya nagyon sok mindenben
azonosan ítéli meg a helyzetet, éppen a brüsszeli bürokratákkal szemben, és a jelenleg is zajló
ukrán–orosz háborúval kapcsolatban is, és ez sok mindent felülír. Egy dolog viszont tény, visz-
szatérve a köztársaságielnök-jelöltek kampányához, hogy kevés olyan jelölt van, mint Ivan
Korčok (aki már eddig is kiszolgált minden rendszert), hogy az elején kinyilvánítja, nála a
globalizmus szolgálata, a brüsszeli elit parancsai előnyt élveznek a hazája szuverenitásának
megvédésével szemben. Egyértelművé tette ugyanis, hogy támogatná az Európai Bizottság
azon javaslatát, hogy elvegyék a szavazásnál a vétó jogának a lehetőségét a tagállamoktól.
Persze mindenki tudja, hogy ez elsősorban Magyarország és Orbán Viktor politikája ellen
irányul, de most már Robert Fico politikája ellen is. Ez azt jelenti, hogy a kis országok, mint
amilyen Szlovákia vagy Magyarország, de van több is, gyakorlatilag lemondhatnának a saját
érdekeik érvényesítéséről, pedig ez az egykori alapító atyák akarata volt, akik most bizonyára
propellerként forognak a sírjukban. Csak jó tanácsként mondom, hogy egy ilyen jelöltre akkor
se adják le a voksukat, ha egyedül indul. És főleg, hogy valami eredményt is fel tudjunk mutat-
ni, ha lehet, ne maradjunk otthon. Talpra, magyar! Hrubík Béla

„ISTÁK” UCCSE!ISTÁK” UCCSE!

„A testi betegségekre ott vannak a gyógyszerek, de a magányt,
kétségbeesést és reménytelenséget egyedül a szeretet képes meg-
gyógyítani. Sokan vannak a világban, akik egy darabka kenyérre
éheznek, de még többen olyanok, akik csak egy kis szeretetre.” 

Kalkut ta i  Teréz  anya 

Túrmezei Erzsébet

MINDEN ÉVBEN

Indulunk újra Golgota felé.
Utunkra már a kereszt vet árnyékot.
de rajta túl húsvét öröme vár.
S kis Balázs csodálkozva kérdi:
„Minden évben meghal?
Minden évben feltámad?“

Nem, kis Balázs, 
Ő egyszer halt meg értünk,
egyszer támadott fel győzelmesen!
De hosszan tépelődöm
gyermeki kérdéseden.

„Minden évben?“ 
Csaknem kétezer éve
minden évben  kísérjük Őt
a fájdalmak tövises útján,
s ujjongunk üres sírja előtt.

„Minden évben?“ 
Milyen év volna,
hol várna békesség és menedék,
ha szenvedését, szent halálát,
feltámadását elfelejtenénk?!

Ha nem zengne többé 
Bach Passiója,
ha nem őrizné az emlékezet
azt a golgotai keresztet,
amelyen Jézus értünk vérezett!

„Minden évben?“ 
Tűnhetnek századévek.
És száguldhatunk kétezer fele,
a kereszt ma is egyetlen reménység,
a kereszt ma is győzelem jele.

Minden évben elindulunk feléje.
nem temetik el tűnő  századok.
S akkor találunk erőt, békességet,
ha a keresztfa titka felragyog.
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A csehországi deportálások története kiemelt helyet
foglal el a szlovákiai magyarok történelmi emlékeze-
tében és a történetírásában egyaránt. A második világ-
háborút követően az újjáalakult Csehszlovákiát szláv
nemzetállamként felépíteni akaró törekvések jegyében
számos magyarellenes intézkedést hoztak, leginkább
azonban a csehországi kényszerközmunkára hurcolásnak
a fájó emléke él ma is a szlovákiai magyarok emlé-
kezetében – olvasom az Adatok a szlovákiai magyarok
csehországi deportálásának történetéhez 1946-1949 c.
tanulmány első részében.

A szocializmus időszakában megjelent iskolai történelem-
könyvek mélyen hallgattak a magyarok tízezreit évekig köz-
munkára, csehországi kényszerlakhelyre kötelező jogsza-
bályokról és intézkedésekről, a deportálásokat kizárólag
munkaerő-toborzásként beállítva.

Egy, a deportá lások kezdetének 75. évfordulóján
megjelent írásban arról olvastam, hogy az 1946 novem-
berétől 1947 februárjáig több mint 10 ezer családot,
majdnem 42 ezer személyt, csecsemőket, idős, beteg
embereket pár kilós csomaggal, fűtetlen marhavagonok-
ban szállítottak Csehországba.

Szűkebb pátriánkból, a mostani Nagykürtösi járás
több, magyarok lakta településéről is számos családot
deportáltak cseh országrészekbe, 1947 februárjának ele -
jén többek közt Inámból is, köztük édesanyámék család-
ját. Sokszor elmesélte nekem édesanyám transzportálá -
suk történetét, amikor is Gyertyaszentelő Boldogasszony
ünnepének kora délelőttjén két katonai ponyvás teher-
autó gördült be udvarukba a kitelepítési paranccsal.
Negyvennyolc órát kaptak dolgaik összecsomagolására
és felpakolására a teherautókra. Az Ipolysághoz közeli
tompai vasútállomáson került sor a bevagonírozásukra.

Rokonok, szomszédok segítségével a házból minden
mozdíthatót felpakoltak: szekrényeket, kasznyikat, ágya-
kat, asztalokat, lócákat, székeket, dunyhákat, párnákat,
szentképeket. Magukkal vitték a faketrecekbe, ládákba
zárt tyúkokat, libákat is. Mindezt azért soroltam rész-
letesen, mert a fent említett pár kilós csomag nem állja
meg a helyét, valószínűleg a szerző a Magyarországra
kitelepítettek csomagjaira gondolt, akik valóban csak a
legszükségesebb holmijukat vihették magukkal.

A deportálás része volt annak a programnak, mely az
itteni magyarok teljes likvidálását tűzte ki célul. Az

1945. április 5-én elfogadott kassai kormányprogram
tételesen megfogalmazta ezt a politikai irányvonalat.
Hadd álljon itt két idézet. Gustáv Husák akkori belügyi
megbízott ezt mondta 1944-ben: „A szlovák parasztnak
és munkásnak, akiket kiszorítottak a déli területekről és
századokon keresztül a hegyek között elnyomtak, meg
kell ismét kapnia ezeket a régi szlovák területeket.“ Csak
a fiatal nemzedék kedvéért említem, hogy ez a 33 évvel
ezelőtt meghalt ember hosszú évekig volt a Csehszlovák
Szocialista Köztársaság elnöke. Daniel Okáli, a kitelepí-
tési bizottság egyik vezetője ezt így fogalmazta meg: „A
majdan megalakuló kormány egyik legfőbb célja a szlo-
vákiai magyar kisebbség feltétel nélküli likvidálása.“

Vajon a mai tizen- és huszonévesek milyen isme-
retekkel rendelkeznek dédszüleik, és egyáltalán az egész
itteni magyarság közel 80 évvel ezelőtti kálváriájáról,
jogfosztottságáról? Úgy gondolom, nem árt időnként
emlékezni és emlékeztetni ezekre, a megsemmisítésünk-
re irányult fájó eseményekre.

Cikkem megírásával egy időben olvastam a Fel-
vidék.ma hírportálunkon, hogy a hetvenhét évvel ezelőtti
deportá lásokra emlékeztek Ipolyvisken. Mára  már
hagyomány, hogy minden esztendőben emlékeznek a

kitelepítettek emléktáblájánál a teljes községet megrázó
sorsfordító eseményre. Jutott eszembe, hogy hány helyen
emlékeztek/emlékeznek meg a deportálásokról járásunk
azon falvaiban, ahonnan annak idején magyar családokat
deportáltak Csehországba, vagy áttelepítettek Magyar-
országra? Hány helyen állítottak tiszteletükre emlék-
táblát?  

Szűkebb pátriánk jeles szülötte, Ipolyi Arnold írta:
„Azon nemzet, mely emlékeit, múltját veszni hagyja,
azzal saját síremlékét készíti.“

B.Gy.

Emlékezni és emlékeztetni
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Február 9-én Lukanényén megtelt a kultúrotthon nagyterme.
Azon alkalomból jöttünk össze, hogy visszatekintsünk a múlt-
ba, felelevenítve egy ma már nem igazán gyakorolt hagyo-
mányt, a tollfosztót. A meghívást, mely szerint népviseletben,
ill. régi hétköznapi viseletben érkezzenek a szorgoskodni
vágyók, mindenki tudomásul vette, ezzel is felidézve a múltat.

Régen még szerettek együtt dolgozni az emberek, de nem-
csak a munkára,  a beszélgetésekre, szórakozásra is volt idejük.
A falusi ember ágya alját a szalmazsák, a tollal töltött derékalj,
legalább 2 dunna és 6 vánkos jelentette. Akkoriban minden
háznál megtalálható volt a kacsa, a liba, különben miből készült
volna a „stafírung”. A tollfosztó este 10-11 óráig is eltartott,
ahová férfiak bizony nem kaptak meghívást.

Helyi szervezésű délutánon a hagyománytól kicsit eltértünk.
Nagy örömünkre a fiatal anyukákon és szépkorú nagymamákon
kívül eljöttek közénk az apukák, nagypapák, sőt dédpapák is.
Az egybegyűltek szórakoztatását a helyi citerazenekar és a
Hagyományőrző Női Éneklőcsoport biztosította. Farsang lévén
a tollfosztót a szépkorúak teadélutánja követte. A szebbnél
szebb nótacsokrokat DJ KOKI lemezlovastól hallhattuk. A
helybélieken kívül Óvárból, Apátújfaluból és Nagycsalomjáról

is köszönthettünk vendégeket. Az este díszvendégei községünk
alapítóinak Budapesten élő utódai, Luka Zsóka és férje voltak.

A tollfosztó végére elkészült a finom pampuska, herőke,
túróslepény, tejeskávé és a mákos kukorica is. A helyi
Csemadok szervezésében ráadásként egy kabaréjelenettel is

kedveskedtünk a nagyközönségnek. Köszönet és hála minden-
kinek, aki részt vállalt a rendezvény sikeres lebonyolításában.

Balko Zsófia

„ T o l l f o s z t ó b a n  vo l t a m a z  e st e . . . ”„ T o l l f o s z t ó b a n  v o l t a m  a z  e st e . . . ”
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A Kultúra Lovagja címet a kultúra különböző területein
lovagiasan, huzamos ideje tevékenykedők elismerésére hívta
létre a Falvak Kultúrájáért Alapítvány. A nemzetközi szinten is
jegyzett rangos elismerés 2024. január 20-án, a 28. alkalom-
mal megrendezett Magyar Kultúra Lovagja Gála keretén belül
került átadásra. Lapunk szerkesztője, korábbi főszerkesztője,
Hrubík Béla „A határon túli magyar kultúra ápolásáért”
végzett tevékenysége okán érdemelte ki a megtisztelő címet.

- A fent idézett méltatás után ütöttek lovaggá. Milyen
érzésekkel fogadtad a Magyar Kultúra Lovagja megtisztelő
címet? – kezdtem a beszélgetést kedves kollégámmal és bará-
tommal, Hrubík Bélával.

- Természetesen megtisztelőnek tartom, hogy közel kétszáz
jelölt közül ebben az esztendőben ott lehetek azon 30, a Magyar
Kultúra Lovagja között, akiket a lovagtársaim javaslatára ki-
választottak erre a címre. Különösen értékes ez számomra azzal
a tudattal, hogy előttem már sok olyan barátom, harcostársam,
példaképem, a kultúrában tevékenykedő – életét annak szen-
telve – megkapta ezt a címet. Sokan köszöntöttek és üdvözöltek
is a ,,klubban“. Az embernek simogatja a lelkét, hogy a sok
évtizednyi fáradozás, szolgálat másnak is feltűnik, sőt, értékeli
is azt. A világ most éppen nem ilyen irányban halad. Ma sokkal
inkább a hátuk mögött semmilyen tevékenységgel nem
rendelkező törtetőké a jelen. Ez az alapítványi munka is jelzi
azonban, szembe lehet menni a világtrendekkel, és az emberi
értékek mentén is meg lehet még fogalmazni magunkat. Az
emberi jót, s jól. Mert a kultúra megélése, a hagyományok élet-
ben tartása, emberi jó. Szebbé teszi a mindennapjainkat.

- Nemcsak szűkebb pátriánkban és a Felvidéken, hanem az
anyaországban, sőt a Kárpát-medence magyar területein is
sokan ismernek, szeretnek és tisztelnek. Kinek vagy minek a
hatására kötelezted el magad a magyar kultúra ápolása mel-
lett?

- Az indíttatást, a gyökereket, a lelkületét az ember otthon-
ról hozza magával a lelke mélyén, a családból. Édesapám és
édesanyám voltak az első példaképeim. Mindketten megélték –
a napi kemény munkájuk mellett, amivel a családot nevelték –
a kultúrát. Édesapám színjátszó, citerás, édesanyám kiváló
hangú népdalénekes volt. Később tanáraim határozták meg az
életem alakulását. Elsőként Urbán Aladár, alapiskolai
osztályfőnököm, későbbi jó barátom és harcostársam, gimná-
ziumi éveimben pedig a Vas Ottó vezette JAISZ (József Attila
Irodalmi Színpad) és Korpás Pál. Amikor önálló életre kelt
bennem a kultúra éltetésének, művelésének vágya, akkor
mindazt a tudást, tapasztalatot kamatoztattam, amit ezekből az
élményekből szereztem. Innentől kezdve már én irányítottam,
terveztem, vállaltam az életemben, a kultúrában való tevé-
kenységemet. Néptánc, színjátszás, irodalom, kulturális szer-
vező munka, majd társadalmi szolgálat. Ez hozta folyamatosan
az új barátokat, ismerősöket, példaképeket itthon és szerte a

Kárpát-medencében. És így találtam meg életem párját, alapí-
tottam családot is. Hihetetlen mozgatóereje van a kultúrának.
Aki nincs ebben, nem is tudja elképzelni, mire képes. Amikor a
Csemadok országos elnökeként megalapítottam az ITTHON
nemzeti kulturális havilapot, egyszer felhívott egy Amerikába
sodródott hazánkfia Los Angelesből telefonon, csak ezért, mert
a havilapban az egyik fekete-fehér kép, amelyet M. Nagy Laci
barátom készített, a nagymamájára emlékeztette. Két órán
keresztül beszélgettünk. Küldött nekem egy általa Mátyás ki-
rályról írt kétkötetes könyvet. Erdélyi, vajdasági, muravidéki,
kárpátaljai barátaimról is csak ilyen pozitív gondolatokat
tudnék mondani. Egytől egyig kiváló, a nemzet iránt el-
kötelezett emberek. Egy ilyen társaságban az ember nem válhat
mássá, mint ami.

- Közel 35 éve mindmáig régiónk társadalmi és kulturális
életének meghatározó egyénisége vagy, miközben családot
alapítottál, két felnőtt lány édesapja, és ha jól tudom, 3 unoka
nagyapja vagy. Gondolom, családod megértése, támogatása
nélkül nehezen tudtál volna maradéktalanul megfelelni sokrétű
közéleti tevékenységednek. Kérlek, mesélj egy kicsit a csalá-
dodoról. Hol és mikor ismerkedtél meg a feleségeddel?

- Egy ilyen munkát, életvitelt az ember nem tudna meg-
csinálni egy biztos háttér nélkül A feleség türelme és szeretete,
a gyermekeim odaadása és ragaszkodása olyan biztos pont az
ember életében, ami nélkülözhetetlen. A díjak, bármit is kapok
életemben bárkitől, az övék is. Egy ilyen társadalmi munka,
amire én elköteleztem magam, sok időt lopott el a családtól.
Most ezt már három unokám felé való rajongással pótolom.
Amennyi kevés szabadidőm van, azt nekik próbálom szentelni.
Megélni azt, amit sajnos sok eseteben a saját gyerekeimnél nem
adatott meg, mert dolgoztam, házat építettem. De gondolom,
nagyon sok szülő ugyanígy van ezzel. Feleségemmel is az
ipolynyéki Hont néptánccsoportban ismerkedtem meg. Mint
mondtam, a kultúra csodákra képes. Én is kaptam ebből a
csodából egyet, majd később még kettőt a lányaim személyében
magam mellé, és most még hármat, nekik köszönhetően.

- Évekig több csoportban néptáncoltál, évtizedekig voltál
oszlopos tagja az ipolynyéki Mics Károly Színjátszó Csoport-
nak, és kevesen tudják rólad azt is, például én sem tudtam, hogy
értesz a citerához is. Újabban pedig fafaragóként is letetted
névjegyed az asztalra. Honnan ez a sokoldalú tehetség, művészi
hajlam?

- Az elkötelezettséget, a tudást az ember nem kapja meg
ingyen. Ha valamit az ember akar, azt meg tudja csinálni. A nép-
tánc, amikor megismerkedtem vele Pozsonyban diákéveim
alatt, magával ragadott. Az akkor divatba jövő erdélyi táncok, a
széki, kalotaszegi, szatmári táncok még ismeretlenek voltak a
Felvidéken, amikor mi már azt néhány barátommal együtt tán-
coltuk a nyolcvanas évek elején. Citerázni édesapámtól tanul-
tam odahaza, Szécsénykovácsiban. Úgy tíz éves lehettem,
amikor Kovács Zoli bácsi összehozott egy citerazenekart.
Négyen voltunk benne, meg egy köcsögdudás. Már akkor fel-
léptünk a Tavaszi szél vizet áraszt... járási versenyein. A
fafaragást Szamák Miska, somorjai barátom szerettette meg
velem, még a kilencvenes évek elején. Sok gyakorlás után most
ezt próbálom tökéletesíteni saját magam, mások és a közös-
ségem örömére. Úgy gondolom, nem kell érte szégyenkeznem.
Amit megszereztem tudást, bármi legyen is az, azért keményen
megdolgoztam. Ezt az időt, csak az tudja, aki megszenved érte.
Semmi sincs ingyen az életben, akármit is mondanak a globa-
listák. Csak pénzt és vagyont lehet ingyen örökölni, a többiért
neked, magadnak kell megdolgoznod. A gyakorlat teszi a
mestert. És mindig képezni kell magadat, keresni kell az új
dolgokat, ami előbbre visz, új utakat nyit meg, akár új barátokat
is hoz.

B e s z é l g e t é s  H r u b í k  B é l á v a l ,  a  M a g y a r  K u l t ú r a  L o v a g j á v a l
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- Eddig két versesköteted jelent meg. Költeményeidben fel-
felbukkan szeretett édesanyád emléke, a szülőfalud, a fűzfákkal
szegélyzett Ipoly folyó iránti vonzalmad. Végleg el lehet sza-
kadni gyermekkorod és ifjú éveid emlékét őrző szülőfaludtól? 

- Nem lehet, és nem is kell. Az ember nem szakadhat el a
gyökereitől, mert ez az emberré válás folyamatában a leg-
erősebb kötelék. Ebben benne vannak az ősök, az emlékek, az
élmények, tehát maga az életed egy jelentős része. Ez határoz
meg sok mindent a jelenedben, és a jövődben is. Az írásaimban
gyakran kitérek ezekre az emlékekre, merítek belőlük, táplálko-
zom az élményekkel, amiket szereztem, amik belém vésődtek.
Még több kötetnyi anyag van bennem, ami megírásra vár, vagy
már részben megírtam, csak még nem rendeztem kötet alá.
Ennek is eljön az ideje, de vetés nélkül nincs aratás. Gyönyörű
gyermekkorom, gyermekkorunk volt. Mint a mesében. Ma már
csak álmodozhatnak egy ilyen gyermekkorról. A világ összeom-
lani látszik. Ebben a káoszban az ilyen megélt gyermekkor a
biztos kikötő, a jó szélre váró hajó. 

- Mióta foglalkozol fafaragással, és hol láthatók az általad
készített kopjafák?

- Mint mondtam, a kilencvenes évek lejétől foglalkozom
fafaragással. Intenzíven az elmúlt négy-öt évben kezdtem el
vele napi szinten foglalkozni. Munkáim elsősorban a régióban,
Ipolynyéken, Ipolyszécsénykén, Nagycsalomján, Csalárban, de
távolabb, Gombaszögön, Losoncon, Kalondán, Martoson,
Szetén is megtalálhatók. Most két nagy munka van készülőben.
Kőkeszibe faragok egy 1848-49-es emlékoszlopot március 15-
re, majd Szécsénykovácsiba készítek a tavasz folyamán egy
faragott Krúdy Gyula Emlékkaput. Közben tavaly nyáron volt
egy első, önálló kiállításom is a faragott munkáimból a Zselízi
Országos Népművészeti Fesztivál keretén belül, a Schubert-
kastély udvarán. 

- Váltsunk témát: politika. Idén tavasszal Szlovákiában két
választásra kerül sor. Március 23-án köztársasági elnököt
választ az ország népe. A Magyar Szövetség elnöke, Forró
Krisztián egyike az államfőjelölteknek. Milyen eredményre
számíthat?

- A politikában, csakúgy, mint a kultúrában, nincs eredmény
munka nélkül. Azt megtanultam az életben és a kultúrában,
hogy ha valaki kiáll a színpadra, annak hitelesnek kell lennie.
Ha hamisan énekelsz vagy zenélsz, vagy rosszul játszod a
szereped a színpadon, az emberek kifütyülnek. Lehet, hogy
ideje lenne a politikában is bevezetni már ezt a fajta
értékítéletet. Ezt most általánosságban mondtam. De egyébként
napi szinten le is írom publicisztikai cikkeimben. A felvidéki
magyarságnak sikerekre lenne szüksége. Mi még ösztönből,
hazaszeretetből, a nemzet iránti elkötelezettségből politizáltunk
a kilencvenes évek elején. Ma már ez nem elég. A politika-
csinálás mára tudománnyá nőtte ki magát, vagy azzá süllyedt.
Ezt mindenki ítélje meg... Ma már nem elég csak nagyokat
bemondani az éterbe, és várni a csodát, ami láthatóan évek óta
nem jön el. A csodákért nagyon keményen meg kell dolgozni.
Hitelesség, őszinteség, nyíltság és érthető, nem félreérthető,
egyértelmű üzenetek. Látszólag egyszerű a képlet. A választá-
sokhoz visszatérve. Minden választás, ami az elkövetkező évek-
ben lesz, vár ránk, hatványozottan meghatározó lesz a jövő ge-
nerációi számára. A világ teljes átalakulás előtt áll. A normális,
hagyományos, józan paraszti gondolkodás, a hagyomány-
szeretet, a nemzet iránti elkötelezettség, a hitünk megvallása és
megélése áll szemben a természetellenessel és az abszurddal,
mint a jövő egyetlen útjaként, az új világrendként való ránk
erőltetésével. Ha nem leszünk észnél, kihalunk, mint a dinosza-
uruszok. Ma egy fordított evolúció küszöbén áll az emberiség.
Az emberré válás többszázezer éves folyamata, mely állatból,
emberré tett minket, most megfordulni látszik. Most az állattá
való visszafejlődés stádiumai figyelhetők meg az emberiségen,
ami viszont már nem lesz olyan hosszú folyamat. A változások

jelei már mutatkoznak is az új generáción. Visszatérve a
választásokhoz, ahogyan beletesszük a munkát, csak annyit is
vehetünk ki belőle.

- Meglátásod szerint az elnökválasztás első fordulója után
felszáll majd az a bizonyos fehér füst? Ha viszont nem, akkor
valószínűleg Ivan Korčok és Peter Pellegrini között fog eldőlni
a „játszma”. Ebben az esetben a felvidéki magyarok kettőjük
közül kit és miért támogassanak?

- Én nem vagyok sem prófétája, sem vezetője a felvidéki
magyaroknak, ezért csak azt tudom mondani, amit én fogok csi-
nálni. Bárki lesz Ivan Korčok ellenfele a második fordulóban,
én arra fogok szavazni, mert ezt az embert a globalizmus fel-
tétlen kiszolgálójának tartom. Csak még egy fokkal veszé-
lyesebbnek, mint Zuzana Čaputovát. De felnőtt, gondolkodó
embereknek tartjuk magunkat. Döntsön mindenki e szerint.

- Nekünk, magyaroknak nagyobb tétje lesz a június elején
tartandó európai parlamenti választásoknak. Milyen eséllyel
indulnak a Magyar Szövetség képviselőjelöltjei?

- Az esély, hogy képviselőt vagy képviselőket küldjünk
Brüsszelbe, az EU parlamentjébe, mindig megvan. A felvidéki
magyar szavazatok ezt lehetővé tennék. Kérdés, hogy mennyire
tudjuk majd mozgósítani őket. Olyan témákat kell eléjük ten-
nünk, amiben megértik, hogy ez igenis rólunk és a gyermekeink
jövőjéről szól. Európa válaszút felé érkezett. Szétszakadt. A
felső vezetők elszakadtak az emberi realitásoktól, és valami
buborékban élnek. Amit ők maguk hoznak létre maguk körül.
De ennek semmi köze a valósághoz. Itt most nincs idő a bölcs
okoskodásra. Vagy egyértelműen megfordítjuk a szekeret, mely
rossz irányba megy, vagy végleg eltévedünk. Európa egykori
alapító öregjei nem ezt hagyták számukra örökül. Ma vissza-
élnek ezzel az örökséggel. Őszintének, határozottnak és
érthetőnek kell lennünk az emberek irányába, ha be akarjuk
gyűjteni a szavazatukat, és megszerezni a bizalmukat. Nem lesz
egyszerű játszma, de lehetséges a jó eredmény.

- Harminc évvel ezelőtt, 1994. január 8-án jelen voltál azon
az emlékezetes komáromi nagygyűlésen. Hogyan emlékszel
vissza az ott történtekre?

- Az emlékek már fakulnak, de az érzés, amit ott, akkor
éreztem, bennem maradt azóta is. Szerintem nem volt bátor-
ságunk, az ott lévőknek, főleg a vezetőinknek, hogy végig-
vigyük azt, amit elkezdtünk. Sok volt az információ, és a
dezinformáció is a gyűlés egész ideje alatt. Ne felejtsük, akkor
még nem voltak mobiltelefonok. Nehezen lehetett bármit is
ellenőrizni. Mégis azt gondolom, hogy egy történelmi esélyt
szalasztottunk el akkor, ami már nem jön vissza. Én személy
szerint úgy érzem, cserben hagytuk a felvidéki magyarságot. De
lehet, hogy ez csak az én vesszőparipám. Eső után köpönyeg.
Ami elmúlt, az nem jön vissza. Másképpen kell fogalmaznunk
és megszerveznünk magunkat az önkormányzatiság területén.
Vannak is elképzelések, de most már egyértelműen hiányoznak
mindazok, akikkel ezt végre lehetne hajtani, és talán az igény is
megfakult az emberek részéről egy ilyen irányú politizálás felé.
Más kérdés, hogy ezt az igényt a politikának kell életben tarta-
nia, táplálnia. Politikai célnak azonban meg kell hogy maradjon
az önkormányzatiság elve.

- Mi az, amit nem kérdeztem, de fontosnak tartod elmon-
dani?

- Annyi fontos dolgot elmondtam már az életemben, hogy
néha már én is unom magamat ismételgetni. És amúgy sem
tudtam semmin se változtatni. Nincsenek illúzióim. A nemzeti
megmaradásunk gyökereit a családjainkban és a hitünkben kell
megőriznünk, és átadni azt a gyermekeinknek, és az unokáink-
nak. Ha ezt megteszi mindenki, akkor nem lesz baj. A világot
nem tudjuk megváltoztatni, csak önmagunkat. Tegyük ezt,
kezdjünk önmagunknál a változást. Csak önmagunkra és a
Jóistenre számíthatunk. De ennél több nem is kell.

Bodzsár Gyula
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Szeptemberben megkezdődik az isko-
laév. Becsengetnek. Beül a padba a sok
diák, ki kedvvel, ki búslakodva a tovatűnt
forró nyári hónapok után. Kell némi idő,
hogy helyére rázódjanak a dolgok
tanárnál és diáknál egyaránt. De ahogyan
teltek-múltak a hetek, még tudatosítani
sem volt időnk, hogy január, azaz félév
lett. A bizonyítványkivonatok kiosztása
több a mögöttünk lévő öt hónapról szóló
számadásnál. Nem pusztán a tanításról és
a tanulásról szól, hanem a közben meg-
szerzett tapasztalatokról és élményekről is:
azokról a barátság- és közösségépítő dol-
gokról, amelyekre még oly sok esztendő
után boldogan tud visszaemlékezni az
ember.

Mint minden évben, így most sem
volt idő az unalomra. Az iskola vezető-
sége a pedagógusi gárdával felvértezve
igyekezett minél több eseményt meg-
valósítani; voltak olyanok, melyeket a
diáksereg már jól ismert, de voltak
újabbak is: az öt elsősünk minden bi-
zonnyal valamennyinek a csodájára járt.
Szüleiknek a Rákóczi Szövetség ösztön-
díj formájában rögtön meg is köszönte a
felelősségteljes iskolaválasztást, majd pár
héttel később az avatóünnepség keretén
belül „hivatalosan is” az iskola diákjaivá
váltak. De addig sem ültünk tétlenül.

Megtartottuk a tej és az állatok világ-
napját, továbbá az évtizedek alatt ha-
gyománnyá vált „D”-Napot, amely lé-
nyegében az 1989 novemberében lezaj-

lott történések tiszteletének és üzenete
továbbadásának hivatott adózni. Úgy-
szintén az iskolaév elején vett részt
három kilencedikesünk a Csemadok
NTV által rendezett Nagyjaink nyomá-
ban elnevezésű régióbéli tanulmányi
kiránduláson Alsósztregován és Szkla-

bonyán; de egy másik hasonló jellegű
„kiruccanás” keretében, időben kicsit
távolabb ellátogathattak a mohi atom-
erőműbe is.

Az öt hónap alatt beszélgettünk a
méhészetről is; sőt, ismét részesei lehet-
tünk a már említett Rákóczi Szövetség
legnagyobb szabású programjának, az
’56-os pesti srácok hősiessége előtt
tisztelgő Gloria Victisnek is, ahogyan a

tavaly névadója születésének 200.
évfordulóját ünneplő ipolybalogi Ipolyi
Arnold Alapiskola emlékhetének is. A
hab a tortán viszont a Csillagszemű ju-
hász című interaktív mesében való rész-
vétel bizonyult, mellyel megkoronáztuk a
novembert. 

Decemberben aztán lázas készülődés
vette kezdetét mindannyiunknál, hiszen a
közelgő karácsonyi vásárral egybekötött
ünnepi műsorra is fel kellett készíteni a –
közben a Mikulástól is ajándékot kapó –
tanulókat. A várt eredmény nem maradt
el, a diákok – csakúgy, mint az idősek
napja keretében – a karácsonyfa mellett

hozták a nagyszerű teljesítményt. Meg
kell azonban jegyezni, hogy idén rend-
hagyó műsor lett kigondolva: a színpadon
helyet kapott az ipolybalogi Lőrincz
Sarolta Aranka, a Magyar Kultúra Lovag-
ja és számos egyéb neves kitüntetés bir-
tokosa is, aki a témához, azaz a kará-
csonyhoz illő interaktív műsorával csalt
mosolyt az egybegyűltek arcára. 

A következő két hétben azonban
rövid búcsút intettünk egymásnak, hiszen
eljött a várva várt téli szünet. Mégis
gyakran találkoztunk, mivel a diákok
aktívan kivették részüket a helyi plébá-
niai életből: karácsonyfát díszítettek az
oltárnál, dekorálták az ácsolt betlehemet,

ministránsi és felolvasói szolgálatot lát-
tak el a januári „nagy hajrá” előtt. A
jegyzárás után, aki akart, az síelni is meg-

tanulhatott az egy hétig tartó sítanfolya-
mon, melyet már a szokásos helyszínen,
Garamfőn (Telgárt) szerveztek meg.

Eltelt öt hónap. Bőven volt teendő
ezen idő alatt. Kellő szorgalommal és ki-
tartással viszont tudjuk, hogy a még
előttünk álló ugyanennyi idő során is si-
kerrel álljuk ki az elénk gördülő kihívá-
sokat.

Az egyetlen szépséghiba számadá-
sunkban az, hogy sajnálattal kellett tudo-
másul venni intézményünk egykori igaz-
gatójának, Csala László januári halál-
hírét. A következő sorokban róla szeret-
nénk megemlékezni: 

Csala László Alsószemerédről érke-
zett Csábra a 70-es évek elején mint fiatal
pedagógus. Már a kezdetektől meg-
határozó tanára lett az iskolának, ahol
többek közt fizikát oktatott a gyerekek-
nek. Később igazgatóhelyettesként (a
magyar tagozat kvázi vezetőjeként), majd
iskolaigazgatóként öregbítette az intéz-
mény hírnevét.

A tanítás mellett a község életében is
meghatározó szerepet játszott. Sok-sok
évig volt a képviselő-testület tagja, majd
a község polgármester-helyettese is. Az
MKP elnökeként is tevékenykedett,
valamint a Csemadok elnöke is évekig
volt. Aktívan részt vett a kulturális élet
működtetésében szervezőként is: példa-
mutató volt magyarságunk megtartásá-
ban, továbbadásában is.

Búcsúzunk tőle, és emlékét örökké
őrizni fogjuk.

Miskei Ferenc

Betekintő a csábi diákok mindennapjaiba
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A Csemadok Apátújfalui ASZ a 2023-as évben számos kul-
turális és közösségi eseménnyel gazdagította a falu életét. Az
alábbiakban röviden áttekintjük ezeket az eseményeket.

Húsvétváró kézművesdélután – húsvét közeledtével
rendeztük meg a kézművesdélutánt, melyen nemcsak helyi
fiatalok vettek részt, hanem az Ipolyharaszti Gyermekotthon
lakói is csatlakoztak hozzánk.

Képkiállítások – az év során két képkiállításnak adtunk
helyet. Április 11-én, Madách Imre és Petőfi Sándor születésé-
nek 200. évfordulóját ünnepelve, a helyi kultúrházban volt
megtekinthető az emlékezetes tárlat. Nagy örömünkre szolgált
továbbá az is, hogy július 2-án Kukučková Georgína, tehetséges
falubeli képzőművészünk festményeit állíthattuk ki.

Falunapi ünnepség – a májusfa felállítása mellett kézműves-
bemutatókkal is készültünk a falunapi ünnepségre, melyen aktí-
van részt vettünk, hogy közösségünk még színesebb legyen.

Író-olvasó találkozók – két író-olvasó találkozót is szer-
veztünk, melyek során Szomolai Tiborral és Zolcer Jánossal
beszélgethettünk műveikről és alkotói élményeikről.

Adventi események és a betlehemi láng – az adventi idő-
szakban falunk főterén adventi koszorút készítettünk, melyet
közösen gyújtottunk meg advent négy vasárnapján. Az ünnep-
ségsorozaton a lelkiatya segítségével közös imáinkkal han-
golódtunk a szeretet ünnepére. Ebben segítségünkre voltak
falunk gyermekei, akik hétről hétre megragyogtatták tehet-

ségüket. Karácsony közeledtével falunk főterén betlehemet állí-
tottunk fel, és 2023-ban is fogadtuk a betlehemi békelángot.
Köszönet illeti a 27. számú Szent Imre Cserkészcsapat tagjait,
akik minden évben eljuttatják falunkba a lángot.

Mindemellett hálás köszönetet mondunk mindazoknak, akik
bármilyen módon segítették a Csemadok munkáját, és hoz-

zájárultak rendezvényeink sikeréhez. Minden eseményről rész-
letes információk találhatók a Csemadok Apátújfalui Alap-
szervezetének Facebook-oldalán. 

Tóth Teréz

A Csemadok Apátújfalui Alapszervezetének 2023-as rendezvényeiről
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A ju b i l e u m i  
e sz t e n d ő  

k ü s z ö b é n

A Szlovákiai Magyar Társa-
dalmi és Közművelődési Szövet-
ség, közismert nevén a Csemadok,
a küszöbön álló új esztendőben
megalakulásának háromnegyed
évszázados jubileumát ünnepli. Ez
jó alkalom egyrészt az elmúlt
időszakra való visszatekintésre, a
legfontosabb események feleleve-
nítésére, másrészt pedig az eddigi
tapasztalatok alapján az új kihívá-
sokra való felkészülésre.

A jogfosztottság és a hon-
talanság éveit követő időszakban
alakult meg 1949 márciusában a kulturális szervezet,
amikor az akkori pártállam már nem tudta, nem merte
teljes mértékben figyelmen kívül hagyni a felvidéki ma-
gyarok anyanyelvhasználata és a magyar kultúra iránti
igényét. Fogalmazhatunk akár úgy is, hogy egy olyan új
szervezet jött létre, amelyet nem olyannak képzelt el az
akkori vezetés, mint amilyenné vált, de kénytelen volt
megtűrni, elviselni.

A társadalmi életünket kutató szakemberek véle-
ménye szerint a Csemadok – a kezdeti szervezési
nehézségeket viszonylag gyorsan leküzdve – a lehető-
ségekhez képest sikeresen indult el, s komoly ered-
ményekről tudott számot adni, amelyek jó alapul
szolgáltak a későbbi szerteágazó, a hagyományok
megőrzését, illetve az anyanyelvi kulturális élet meg-
szervezését lehetővé tevő tevékenységhez.

Már két évvel a szövetség megalakulása után új kul -
turális lapot indított Fáklya címmel, a Népes népművé-
szeti együttes komoly szakmai sikereket ért el, s az
ötvenes évek elején az akkori Csehszlovákiai Magyar
Könyvkiadó is a Csemadok keretében működött.

A kulturális szövetség az 1968-as események során is
meghatározó szerepet töltött be, hiszen a gyakran idézett
Állásfoglalása, majd pedig az alkotmánytörvény-ter -
vezete már az önigazgatás és az érdekérvényesítés alap-
jait rakta le. Mi, csemadokosok büszkék vagyunk arra,
hogy már az akkori tervezet pontosan megfogalmazta a
számbeli kisebbségben élő közösségek jogállását, illetve
annak érdekében szükséges jogalkotási folyamatot.

A szövetség nagy árat fizetett szókimondásáért,
bátorságáért, karakán kiállásáért az ún. prágai tavasz
során. Az akkori politikai garnitúra félreállította a
szervezet hiteles vezetőit, az értelmiségiek jelentős
részének teljesen ellehetetlenítette és megakadályozta
társadalmi érvényesülési lehetőségeit is.

A várt fejlődés helyett a visszarendeződés, illetve a
kettős beszéd időszaka következett, amikor mást mon-
dott a hivatalos vezetése a szervezetnek, és másképp cse -
lekedett a helyi, valamint a regionális vezetők nagy
része, a sok bátor csemadokos. Szinte a csodával határos
módon az ún. normalizáció időszakában és az azt követő

években is  sikerül t megőriznie
hitelességét a kulturális szövetség-
nek, ez egyértelműen a vidéki és
a helyi szervezetek magyarság-
megőrző, illetve közösségszolgáló
munkájának volt köszönhető.

Fontos fordulópontot jelentett,
amikor az elmúlt évszázad nyolc-
vanas éveiben a Csemadok veze-
tése és tagsága egy emberként állt
ki  a  magyar nyelvű okta tás  fe l -
számolását célzó elképzelésekkel
szemben. Komoly társadalmi, poli-
tikai és közéleti eredményként
könyvelhető el, hogy sikerült meg-
menteni a felvidéki magyar okta-
tást, s ebben a harcban meghatá-
rozó fontosságú szerepet játszott a
Csemadok.

A kulturális szervezet – poli-
tikai képviselet hiányában – tulajdonképpen a cseh-
szlovákiai magyarság mindeneseként nemcsak a köz-
művelődést szervezte, hanem a nemzeti identitás meg-
őrzése szempontjából kulcsfontosságú területeken is
meghatározó szerepet játszott.

A rendszerváltozás éveiben ismét forradalmi válto-
zások lehetőségei merültek fel, s nem véletlen az sem,
hogy a szervezet tagjai közül kerültek ki azok a politikai,
társadalmi és közéleti vezetők és szereplők, akik
megpróbáltak élni az új lehetőségekkel.

Hét és fél évtizeddel a Csemadok megalakulását
követően van mire visszatekintenünk, van mit fel-
mutatnunk elődeinknek köszönhetően. Hálával tartozunk
mindazoknak, akik a teljes jogfosztottság éveit követően
éltek a lehetőségekkel, és az eltelt évtizedekben mindig
a közösségi érdeket, a megmaradást tartották szem előtt.
Köszönettel tartozunk azért, hogy olyan szervezete van
magyarságunknak, amelynek eredményeképp megél -
hetjük nemzeti hovatartozásunkat.

A jubileumi esztendő küszöbén ne feledkezzünk meg
azokról, akiknek önfeláldozó, lelkes munkája számunkra
is lehetővé teszi a közösségi munka folytatását. Nekik
köszönhető, hogy kulturális, társadalmi és közművelő-
dési szövetségünk túlélte az országot, amelyben létrejött,
s az azt követő időszakban is hű maradt anyanyelvéhez,
magyarságához.

Fontos tudatosítanunk, hogy a lehetőségek, a mód-
szerek ugyan változnak, de a feladat, a közösség szol -
gálata megmarad. Élni kell a kínálkozó új lehetőségek-
kel, kreatív, korszerű módszerek alkalmazásával kell
bevonnunk a tevékenységbe az ifjú nemzedék tagjait,
hogy saját szülőföldünkön magyarként tudjunk boldogul-
ni az elkövetkező évtizedekben is.

Bárdos Gyula, a Csemadok elnöke
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A hamvazószerda előtti utolsó hét-
végén, a hagyományokhoz híven, meg-
tartotta bemutatóját az Csemadok Ipoly-
nyéki ASZ mellett működő Mics Károly
Színjátszó Csoport, akik ebben az évben
Halász Imre: Egy csók és más semmi
című három felvonásos vígjátékát tűzték
műsorukra. A február 9-10-11-én bemuta-
tott darabra már hetekkel ezelőtt elő-
vételben elkelt minden jegy, ami ebben az
esetben több mint 1200 nézőt jelent,
hiszen évek óta nyilvánvaló, hogy ha
Ipolynyéken színdarab, az biztos siker.
A régióból szinte minden községből
visszajárnak ide a műkedvelők évek óta,
és viszik el a jó hírét a csoportnak min-
denfelé. A darabot a csoport vezetője,
Balík Judit rendezte, aki ízlésesen és a
vígjátékhoz illően válogatta meg nem-
csak a szereplőket, de a kísérő dalokat is.
A cselekmény, a pesti kuplékhoz mél-
tóan, hagyományosan már az elején bo-

nyolódik, amikor is dr. Sáfrány ügyvéd
(aki egy szaftos, válóperes ügyre mindig
kapható) fia, Péter titokban összeszűri a
levet a család szolgájával, Rozival, aki

egy kis Rozikával ajándékozza meg őt.
Persze Péter ezt nem meri bevallani az
apjának, ezért azt találják ki, hogy vélet-
lenszerűen üssék fel a telefonkönyvet, és
akire ráböknek, azt nevezzék meg a gyer-
mekük apjának, majd indíttassanak ellene

keresetet gyermektartás végett. Így kerül
a képbe dr. Schön Tóni, akiről azonban a
neve alapján, mert Antalnak sejtik, nem
tudják, hogy nő. Természetesen a bírósá-
gon minden kiderül, és jól alakul, hiszen
Tóni, alias Antónia elvállalja a gyer-
meket, mindenki nagy örömére. A darab-
ban még eközben különféle bonyodal-
makat szül a válóperes ügyvédek és ügy-
feleik románca, melyet a szép és ismert
slágerek romantikus hangvétele, előadása
koronáz meg. A darab főszerepében Cseri
Gábor, alias dr. Sáfrány alakít nagyot,
mint minden évben, de az ügyvéd fia,
Péter – Rados Tamás – is kiválóan, magas
színvonalú énekelőadásával teszi fel
magasra a mércét. Szabó Laura és Pobori
Mátyás Annie, illetve dr. Sándor szere-
pében teszi romantikusan víggá a
darabot, de nagyot alakít mellékszere-
pében Gömöry Lóránt Kulhanek bíró-
ként, Baráth Petra Robicseknéként, Híves
Csongor Vrabecként és J. Takács Ágnes

dr. Schönként is. Medve Stella a család
Rozi nevű cselédjeként bonyolítja a
darabot az elejétől kezdve. A technikai
előkészületeket és lebonyolítást, hangosí-
tást Illés Péter végezte el profi módon, de
Nagy Teréz súgására nem volt szükség

olyan gyakran, lévén a szereplők kivá-
lóan megtanulták a szöveget. A dísz-
leteket Pobori Sándor és Baráth József
rendezgették színpadra a rendező utasítá-

sai alapján. A darab szüneteiben, mint az
utóbbi években már megszokhattuk, a
helyi szervezet önkéntesei kávét, vizet,

pezsgőt, bort és finom, friss, ropogós sós-
perecet árultak, aminek igencsak nagy
keletje volt. Egy biztos. A Csemadok
Ipolynyéki Alapszervezete abszolút mó-
don felnőtt, és profi színvonalon állt be a
színdarabok mögé, évek óta. Az idén
március 9-én 75. születésnapját ünneplő
társadalmi és kulturális szövetségünk él,
és bizonyítja életképességét. Ha valamire
büszke lehet a felvidéki magyarság, hát
erre biztosan. Köszönjük a szép élményt,
és várjuk a következő bemutatót. Viszlát,
jövőre!

Hrubík Béla

E gy  c s ó k é s  m á s…



10 Kürtös 2024. februárK ö z é l e t  -  H i t é l e t

A csábi egyház évszázadai 

Tavaly volt 750 éves Csáb község, az
első írásos említése az 1272-ik évből
származó egyik oklevélben érhető tetten:
a tulajdonképpeni adásvételi szerződés
akkor „Chab” alakban jegyzi. Az azóta
eltelt pár évszázad alatt sok minden vál-
tozott, ill. változik a mai napig egy tele-
pülés, egy közösség életében. Mégis van
egyvalami, ami állandó: I. (Szent) István
király a keresztény hitben egyesítette a
magyarságot Európa népeivel, aminek
köszönhetően az átvészelte a történelem
viharait, és a mai napig – igaz, többé-
kevésbé – tartja hitét. A hit egyfajta anya-
gi manifesztációja pedig a templom, ami
sok falu ékköveként szolgál; nálunk
például teljes belső rekonstrukción esett
át éppen. Érdemes tehát egy kis figyelmet
szentelni ennek a tényezőnek, hiszen raj-
ta keresztül (is) rajzolódik ki egy-egy
közösség története.

Környékünket a már említett Szent
István a magyar egyházszervezet kiépíté-
sekor – pápai jóváhagyással – az Eszter-
gomi Főegyházmegyébe sorolta be (ezen
belül is a Honti Főesperesség része let-
tünk az idő múlásával), míg világi szin-
ten, ezzel párhuzamosan, Csáb falu Hont
vármegyébe tagoltatott be. Első kirá-
lyunk a II. törvénykönyvének első fejeze-
tében előírta, hogy minden tíz falu épít-
sen templomot, s e rendelkezés ered-
ményeképpen nyilvánvalóan Hont várm-
egyében is épültek templomok, amelyek
létezéséről a tatárpusztítást megelőző
időkből alig-alig akadnak adataink. Eb-
ből számos kutató joggal következtet
arra, hogy ezek zömmel faszerkezetű
templomok lehettek, ezért söpörte el őket
a tatárjárás vihara.

Annak bizonyítása tehát, hogy Csá-
bon az 1241/42-es tatárjárást megelőzően
állott-e már valamilyen egyházi épít-
mény, eléggé ingatag, mivel a források
teljes hiányában csak találgatni lehet, sőt,
a falu, melyet a mongol hordák feléget-
tek, sem a mai helyén feküdt, ami még
jobban a homályba taszítják e találgatást.
Biztos talajon mozgunk ugyanakkor az
1330-as éveket illetően: az 1332–1337
között készült pápai decimajegyzék a
következőket is tartalmazza: Petrus sa-
cerdos B. M. Virg. de Chib, azaz: „Chib”
(Csáb) falu papját Péternek hívták, s a
Boldogságos Szűz Máriának szentelt
templom plébánosa volt. Szinte biztos,
hogy ekkor már állott valamiféle egyház

a községben, hiszen meg volt adva a
titulusa. Ebből a forrásból tudjuk, hogy a
pap három garas pápai tizedet fizetett, de
ami még érdekesebb, az az, hogy meg-
annyi sorscsapás után sem halt ki a Mária-
kultusz Csábon, s a mai templomunk is
Szűz Máriának van dedikálva. 

Egy későbbi oklevél 1444-ből a
Beniczky-család levéltárából a Michael
filius Cosme presbiter de Chab bejegy-
zést tartalmazza, melyet Bakács István
Csábbal azonosított, s mely szerint a falu
papja ekkor Kozma fia Mihály volt. Idő-
ben alig egy évtizeddel később a követ-
kezőket ismerteti ugyanő: Blasius ple-
banus de Chab, tehát a csábi papot 1455
körül Balázsnak hívták. 1479. augusztus
6-án keltezték azt a mérföldkőnek tekint-
hető oklevelet, amely konkrétan a temp-
lomot mint építményt is megemlíti:
„hogy Benedek, miután Chab birtokon 15
jobbágy telekbe Bathori István ország-
bíró ítéletlevele értelmében bevezették,
testvéreivel Lászlónak ottani tornyocskás
parochialis egyházát, bárdos erdejét és
malmait elfoglalták…” A lényeget meg-
ragadva: a sági konvent által hitelesített
oklevél egy peres ügy jelentése a csábi
birtokviszonyokat illetően. Immáron biz-
tos tény, hogy a falunak ekkor temploma
volt, sőt, az már toronnyal is rendelkezett,
és papját Lászlónak hívták, aki egy ma-
lomért és egyházi erdőkért is felelősséget
viselt. Ezen oklevél egyébként megany-
nyival egyetemben a balassagyarmati
Balassa család levéltárában őrződött meg
az utókornak: e család volt ugyanis a falu
birtokosa jó pár évszázadig. 

A következő évek ugyanakkor gyö-
keres változásokat hoztak megannyi ma-
gyar életében, így a csábiakéban is: az
Oszmán Birodalom 1526-ban a mohácsi
csatában vereséget mért a Magyar Király-
ságra, a hazai labilis politikai élet vizét
saját malmára hajtva megszállta az
ország középső részét. Csáb ekkor – pon-
tosabban a 16. sz. közepe táján – került
török megszállás alá, a budai vilajet
nógrádi szandzsákjába. 

Egy muszlim államban elég nehéz
volt a katolikus papok utánpótlása, így
számuk a megszállt területeken gyors
ütemben csökkent, vagy egyáltalán nem
is voltak. A Palásthy-család levéltárában

1535-ből még találunk érdekes adatokat a
faluval kapcsolatban e korból: Valentinus
plebanus in Chaab, ecclesiae parochialis
b. Mariae Virg., azaz Csábon egy Bálint
nevű plébános szolgál a Boldogságos
Szűz Mária parokiális templomban. Nagy
valószínűséggel ő lehetett az utolsó
katolikus pap a faluban, akiről a korban
tudomásunk van.

A török megszállást tetézte, hogy e
nehéz időkben zajlott párhuzamosan a
másik nagy történelmi eseménysorozat:
1517-ben indult európai hódító útjára
Luther Márton reformációja. A viharos
gyorsasággal terjedő tanok Magyarorszá-
gon is gyökeret vertek: nagyjából a 16.
század közepe felé Csábon is protestáns-
sá (nagy valószínűséggel reformátussá)
vált a lakosság, így a falu plébániája
megszűnt, helyébe a gyülekezet lépett,
így a katolicizmus eltűnt. Ritkán előfor-
dult az is, hogy a papot a gyülekezet
zavarta el, de tipikusabb volt az, hogy
maga a pap térítette át a híveket, így
válva a gyülekezet első lelkészévé. Hogy
nálunk ez miképpen történt, nem tudni,
bár a második a valószínűbb.

Minthogy a török hatóságok új temp-
lomok építését – különösen az erődít-
ményként felhasználható, szilárd, tornyos
templomokét – tiltották, a korábbi száza-
dokból fennmaradt templomokat vették
birtokba az új vallás hívei, így Csábon is.
Ezek teljes pusztulása esetén legfeljebb
fa-, sövény- vagy sárfalú, kisméretű, to-
rony nélküli templomok, oratórium szó-
val jelzett kápolnák, imaházak építésére
nyílt mód, melyek élettartama rövid volt.
A török korban a templomunk állaga szé-
pen lassan hanyatlott, mígnem egy rom-
má nem vált, és el nem bontották. Ez
egyébként a mai öregtemető déli részén
állott, alapjai (talán) még ma is a föld
alatt „épségben” megtalálhatók – pár te-
metés alkalmával ugyanis meggyűlt vala-
miféle köves réteggel a sírásók dolga.

1699-re kiűzték a megszállókat az
országból, a tridenti utasítások hatására
Csábon is visszaállt a rend: vallási ügyek-
ben ismét Esztergom akarata érvényesült,
a csábiakat is „megdolgozták” a jezsuiták
(vagy az ismét katolikussá vált Balassa
família akarata), az ellenreformáció kere-
tében ismét katolikusak lettek. Érdekes-
ségként megjegyezném, hogy az 1673/74-
es pozsonyi vésztörvényszék több kör-
nyező falu protestáns lelkipásztorát
gályarabságra ítélte: Alsópríbelről és
Dacsókesziről is elhurcolták a lelkésze-
ket, a csábi pedig csak fel sem tűnik a
jegyzőkönyvben: azon lelkészek, akik
nem jelentek meg, nagy valószínűséggel
elmenekültek Erdélybe. Ki tudja, lehet a
csábi prédikátor is így tett, vagy sebtében
rekatolizált, nem tudjuk…
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Helyi szinten voltak azonban egyéb
gondok is: a templom csapnivaló állapot-
ban lehetett, sőt, az egész egyházmegye
paphiánnyal küzdött, így papunk sem
akadt oly könnyen, vagy egyáltalán nem.
Lippay György esztergomi érsek ideje
alatt például a Honti Főesperességben
mindössze 10 plébánia létezett, és az
1647-es schematizmus Csábot még csak
meg sem említi. De ha nem volt papunk,
sem plébániánk, akkor mink volt?

Helyettük világi lelkipásztorokra, azaz
„licenciátusokra” tettünk szert Csábon. A
Magyar Katolikus Lexikon szerint ez a
lelkipásztort kisegítő, pótló laikus férfi,
többnyire tanító a 16. sz. végétől a 18. sz.
közepéig Magyarországon. A török ural-
mat és a reformációt követő paphiány
miatt a püspöktől engedélyt, licenciát
kapott, hogy a misézés és gyóntatás
kivételével, melyek fölszentelt papot
tételeznek föl, lelkipásztori munkát vé-
gezzen: keresztelt, esketett, temetett,
ájtatosságokat vezetett, prédikált, ill. föl-
olvasott prédikációt. A nőtlenség számára
nem volt kötelező. Jelentőségük a papi
szolgálat mellett abban állt, hogy a plé-
bániák jogfolytonosságát biztosították, és
egész helységeket tudtak megőrizni ró-
mai katolikus vallásban, mint Csábot is.

1693-tól 1695-ig ismételten közössé-
günkben működött Palásthy Bálint licen-
ciátus. Életéről szinte semmit sem
tudunk, csak azt, hogy több környékbéli
faluban is szolgált, mint Házasnényében,
Bátorfaluban, Dacsókeszin, Kőkesziben,
Sirákon és Gyürkiben. Az ő ideje alatt,
1697-ben volt az első kánoni látogatás
(az ún. visitatio canonica) az egyház-
községben. Szintén ebben az évben,
1697-ben már Kesziócon találjuk őt,
amely később filiálisa lett Csábnak.

Nagyobb változás 1699-ben állt be,
mikor is a közelben, Házasnényén Kollo-
nich Lipót érsek plébániát alapított: Csáb
ekkor Házasnénye fíliájává (leányegy-
házává) vált, s a ’nényei papok jártak át
Csábra immáron misézni, a kántortanító
pedig tanítani. Papjaink 1699 és 1754
közt az alábbi atyák voltak: Foglár
György (később címzetes püspökké szen-
telték), Pesthy Antal, Bertány Mátyás,
Somorjay Márton, Cselkó János József,
Simonyi László. Az ő idejük alatt, nagy-
jából 1700 körül épült fel a falu második
temploma a mai helyén. 

Második templomunk titulusa ekkor
Mária, Angyalok Királynéja (Maria Regi-
na Angelorum) lett. Ez egy kisebb szak-
rális építmény volt, melynek leltára fo-
lyamatosan bővült: 1713-ban, 1730-ban
és 1754-ben is volt visitatio. Ezek meg-
említik, hogy oltárképe Máriát, az An-
gyalok Királynőjét ábrázolta. Az iratok-
ból az is kiderült, hogy a templom nem az
egyedüli felszentelt épület volt a faluban:
a Közép-hegyen emelték fel 1730 körül

Szent Donát, a borvidékek védőszentjé-
nek kápolnáját. Minden augusztusban
jártak ide a falusiak búcsúra, de 1812-ben
az egész építmény leégett, a búcsújárás
pedig teljesen kikopott még a helyiek
emlékezetéből is. 

Az évek múlásával a paphiány mér-
séklődött, a püspöknek módjában állt
újabb plébániákat alapítani. 1754. április
11-e aranybetűs napként vonult be hely-
történetünkbe: Csáky Miklós esztergomi
érsek e napon hozta létre a csábi plé-
bániát (pontosabban újraalapította az
1550 körül megszűntet), melynek fíliá-
jául Dacsókeszit tette meg. Első admi-
nisztrátora a házasnényei Kiss István atya
lett, aki amúgy gömöri származású pap
volt, Várhosszúréten született. Mivel itt
kényelmes parókiája lett, így átköltözött
Nényéből Csábra. Nevéhez köthető Csá-
bon az anyakönyvezés elindítása, ahol a
kezdő sorokban 1755-ben már plébános-
ként mutatkozott be. Kiss atya Csábon
halt meg 1760 szeptemberében, földi
maradványai valahol a helyi temetőben
nyugosznak, mára már jelöletlen sírban
elfeledve.

Még az év decemberében átvette plé-
bánosi posztját Zsigmond Pál atya,
akinek ittléte alatt – mint azt Némethy
Lajos Seriesében is megjegyzi: „…in
locum ecclesiae veteris, com. Balassa
aliam ecclesiam eriget…” – a falu akkori
földesura, Gyarmati és Kékkői Balassa
Pál a régi templomot teljesen átépítette,
amelynek eredménye a ma is álló, egyha-
jós, porosz boltozattal rendelkező késő-
barokk (egyesek szerint a bécsi rokokó
jegyeit is mutató) templomunk, mely
Szűz Mária Szent Nevére szenteltetett
fel. Erről tanúskodik a templom főbejára-
ta felett kialakított emléktábla is: „e Szűz
Mária Szent Nevének szentelt templomot
alapra emelte és befejezte 1768-ban”.

E templom a többihez hasonlóan a
kamarai építési hatóságok mintatervei,
nagybirtokosok alkalmazásában álló,
gyakran idegen származású mérnökök,
építőmesterek tervei alapján épült, a falu
népe legfeljebb fuvarozással, robotmun-
kával vett részt építésében. Első kegy-
urává maga az építtető vált, akiről még
érdemes tudni, hogy Gömör vármegye
főispánja volt, mindemellett a katolikus
restauráció vezető vezéregyénisége is:
Nógrád és Hont vármegyékben 16 temp-
lomot és plébániát építtetett és újított meg
a saját költségén.

Zsigmond atyát 1772-ben áthelyezték
Balassagyarmatra (pontosabban cserélt
az ott szolgáló atyával, Újváry Gáborral,
aki Csábra jött). Az azóta eltelt hosszú
évek, évszázadok alatt is bőven zajlott az
élet: kilenc visitatioról van tudomásunk,
többé-kevésbé ismerjük templomunk
kegyurainak kilétét (a Balassa, Zichy és a
Somogyi családok tagjai), az itt szolgá-

latot teljesítő plébánosok és adminisztrá-
torok száma 22, a jelenkorban egy
hitoktató is tevékenykedik, sőt 4 káplá-
nunk is volt: az egyik legnevesebb,
Pompéry Aurél ráadásul teológiai dok-
torátussal is rendelkezett. Az eredeti egy
fília mellé még több társult (Bikkpuszta,
Nagyszegpuszta és Felsőpríbel), igaz,
ezek ma már nem léteznek. Számos
laikus egylet – ún. confraternitas – alakult
meg az egyházközség keretében (Jézus
Szíve Társaság, Mária Kongregáció,
Mária Légió, Rózsafüzér Társulat, Oltár-
egyesület stb.), több máig is aktív, vala-
mint – az államosításig – a helyi alap-
iskola is a felügyelete alá tartozott. 

1825-ig (sőt, a vizitációknak köszön-
hetőn még korábbról is) tudjuk kánto-
raink, ill. kántortanítóink neveit: az egyi-
kük Gyürky Antal volt, aki 1876-tól
1881-ig látta el feladatát a községben: ő
egy kiváló borász, mezőgazdász, királyi
kataszteri felügyelő, lapszerkesztő, bo-
rászati és közgazdasági szakíró volt,
mellesleg Hont vármegye reformkori
történetének összefoglalója. Ismerjük
előimádkozóinkat is. Több apáca és pap
is származik a községből, az egyikük,
Szeder Fábián pannonhalmi szerzetes,
tudós tanár, ráadásul „A Palóczokról” c.
munkájával a magyar etnográfia elindító-
ja is volt egyben. Változott, változik min-
den, de a templomunk örök, néma tanúja
az eltelt éveknek.

Annyi mindent lehetne még írni, de
túl sok az előttünk lévő akadály: bár is-
merjük a folyton bővülő releváns szakiro-
dalmat, birtokunkban vannak az anya-
könyvek, a schematizmusok, a Historia
Domus és az oly sokszor említett visita-
tios ívek, de hiányzik a jó latintudás,
illetve a korok változatos kézírásának
zökkenőmentes megfejtésének képessé-
ge. Pedig az egyik említett egy kriptát is
(„ex cripta nihit”): lehet, hogy a templom
alatt van? Reméljük, hogy idővel min-
denre fény derül!

Solymossy Dezső, volt csábi lelki-
atyától idézett versrészlettel zárnám
soraimat. Hetényi Varga Károly azon
személyek között tartja őt számon, akik
papságuk miatt szenvedtek üldöztetést.
Az atya a kiépülő csehszlovák kommu-
nista diktatúra áldozata lett, a hatóságok
zaklatták, letartóztatták, majd 1953-ban a
lévai járásbeli Szete községbe helyezték
át, de ottléte alatt – mivel annyira szerette
a egykori faluját – is gyakran kémlelte
távcsövével a falunk fölé magasodó
Lány-hegyet: Völgyben van a kis házunk,
Dombon van a templomunk. / Édes
anyám tanít rá, / A jó Isten vigyáz rá.
Nem kell nékem palota, / Csak e vidék
szép hona. / Hála a jó Istennek, / Hogy én
is csábi lehetek. 

Miskei Ferenc
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E havi könyvajánlónk egy kissé
eltér a megszokottól, mivel nem
olyan könyvet mutatunk be, mely
nemrég jelent meg, hisz a címben
jelölt, a Balassagyarmati Római
Katolikus Plébániahivatal által
jegyzett kiadvány még 2014-es
kiadású. Mégis szomorú apropója
van, hogy bemutassuk, hisz szerző-
je, a régiónkban is sokak által
ismert és szeretett dr. Stella Leontin
kanonok, c. prépost, főesperes épp
5 éve, 2019. február 15-én hunyt el

életének 65. évében. A tisztelendő atya 2005-2016 között a
Balassagyarmati Szentháromság Főplébánia, majd haláláig a
Gödöllő-Máriabesnyői Nagyboldogasszony Bazilika plébánosa
volt. Balassagyarmati papsága idején gyűjtötte össze és jelen-
tette meg ezt a könyvét, melynek címe Pál apostol galatákhoz
írt leveleiből való, s mely egyben jelmondata is volt papszen-
telésekor. Az atya könyve leginkább az ő saját szavai
segítségével jellemezhető leginkább: „Manapság sok, hitünket,
kereszténységünket, Bibliánkat értelmező könyv lát napvilágot,
ez a kiadás saját gondolataim, írásaim, szentbeszédeim,
elmélkedéseim, hitem és meggyőződésem leirata, szívvel és
értelemmel. Tanúságot akar tenni, hogy Jézus mellett dönteni a
legjobb, kereszténynek lenni boldogság, hogy természetesen
kell képviselnünk a természetfelettit, hogy az Isten-mentes
világ embertelen, hogy Isten nem ellenőriz, hanem őriz, hogy
értékkeresők vagyunk, hogy a felhők nem olthatják ki a napot,
hogy az élet szép, az életnek van értelme – hittel – Istennel!

Könyvemmel az a cél, hogy az olvasót – gondolataim
mozaikszemeivel – vigasztaljam, útjukon megerősítsem,
szeressem, és az igaz jövő felé reményt adjak.” 

A könyv segítségével megismerkedhetünk a szerző papi
életútjával, valamint válogatást találhatunk a beszédeiből,
elmélkedéseiből, olvashatunk bibliai idézeteket, ezen kívül tar-
talmaz fényképes illusztrációkat is, mégpedig a plébánia
irodavezetője, Hanusi Attila fotóit, melyek a térségben található
út menti kereszteket örökítik meg (közöttük egy Kóváron
láthatót is). 

A könyv megvásárolható az antikváriumokban, az online
piactéren, de elérhető a könyvtárakban is.  

-ná-

Stella Leontin:
Minden év február 11-én, a lour-

des-i Mária-jelenések emléknapján
tartjuk a betegek világnapját, ami-
kor imáinkban megemlékezünk
betegségekkel küzdő szeretteinkről,
és köszönetet mondunk mindazok-
nak is, akik gondoskodnak a bete-
geinkről, akik szeretettel segítik
őket. Ferenc pápa a betegek világ-
napjára szóló üzenetében így fogal-
mazott: „A legjobb terápia a bete-

gek számára az, hogy szeretetünket és közösségünket fela-
jánljuk nekik, életünk rohanó tempója ellenére”. 

Beteg hozzátartozóink részére azonban nem csupán
imáinkon és gondoskodó szeretetünkön keresztül tudunk
hasznosak lenni, hanem a betegek kenete kiszolgáltatásának
megszervezésében is. Fontos, hogy ne féljünk ettől a
szentségtől, és kérjük azt betegeink számára. Ez az a
szentség, amelyben Krisztus testben és lélekben megsegíti a
betegeket, és az olajjal való megkenés és a pap imája által
Isten kegyelme a lélek üdvösségére és gyakran a test
egészségére is megadatik. E szentség alapját Jézus Krisztus
gyógyító tevékenységében találjuk, gyakran kéri a betegeket,
hogy higgyenek: “…hited meggyógyított. Menj békével, és
maradj egészséges!” (Mk 5,34) „Minden lehetséges annak,
aki hisz.” (Mk 9,23) Szent Jakab levelében pedig ezt olvas-
suk: „Beteg valamelyiketek? Hívassa el az Egyház elöljáróit,
és azok imádkozzanak fölötte, s kenjék meg olajjal az Úr
nevében. A hitből fakadó ima megszabadítja a betegeket, és
az Úr talpra állítja. Ha pedig bűnöket követett el, bocsánatot
nyer.” (Jak 5,14)

Mindazonáltal ezt a szentséget a múltban halálos
ítéletként értelmezték, ami még mindig megmaradt a hívek
tudatában. E szentség hatásainak ismerete segítsen meg-
szabadulni az ilyen előítéletektől: a kegyelmek átadása, a
beteg egyesülése Krisztus szenvedéseivel a saját és az egész
Egyház javára, az erő, a béke és a bátorság, hogy keresztény
módon viselje a betegség vagy az öregség szenvedéseit, az
Istenbe vetett bizalom és hit helyreállítása, valamint a gonosz
lélek kísértéseivel szembeni megerősödés, azaz a szentség-
ben való részesülés. A bűnök megbocsátása is, ha a beteg
nem tudta azt a kiengesztelődés szentségében megkapni, a
büntetések eltörlése, az egészség helyreállítása, ha ez a lelki
üdvösség javára válik, és az örök életbe való átmenet
előkészítése. Ezért ne féljünk ettől a szentségtől, győzzük le
előítéleteinket, és igyekezzünk bátorítani betegeinket a
szentség vételére, hogy tudják, valóban nem a halálra, hanem
a megerősödésre és a bátorításra szolgál. És ha beteg hozzá-
tartozónk ezt visszautasítja, akkor is érdeklődjünk a papnál,
hogy hogyan tovább, és ne hagyjuk annyiban, hogy „nem
akarja, és kész”. 

A betegek kenetének vétele által adjunk lehetőséget
betegeinknek is részt venni az egyház életében, hogy ne érez-
zék magukat elhagyatottnak, elhanyagoltnak, haszontalan-
nak, hanem olyanoknak, akik szenvedéseik által még
hasznosak Jézus Krisztus titokzatos teste, az egyház, vagyis
mindannyiunk számára.

Balga Zoltán

Hittel, mely a szeretet által tevékeny
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Járásunkban az idén 25. alkalommal rendezzük
meg a magyarnóta-énekesek országos versenyét
Őszirózsa címmel. Úgy gondoltuk, hogy a magyar
nóta népszerűsítését havilapunkban is vállaljuk azzal,
hogy minden számunkban leközlünk majd egy-két
nótát, melyek közt lesznek örökzöldek, népszerűek,
de kevésbé ismertek vagy ismeretlenek is. 

Régi nóta, 
híres nóta

Idős lettem, lassan csöndben elszálltak az évek,
Hátranézek nagy utamra, mindent felidézek.
Hej, Istenem, hogy elmúltak azok a szép évek,
Nem jönnek már soha vissza, csak a szép emlékek.

Elmúltakra fejet hajtok, könnyem hull utánuk,
Örömmel is, bánattal is gondolok reájuk.
Átkerül a stafétabot valakinek, másnak,
Hagytam példát, hogy dolgozzon ő is e világnak.

Hóvirág, hóvirág, lila ibolya, 
jön az új szép tavasz, száll az illata.

/:Szólítom a szívem, mondja meg, hogy mit remél.
Azt dobogja, most már véget ér a tél.:/

Illatos rózsaszál, nyári alkonyat, 
senki más nem lehet nálam boldogabb.

/:Eljött, akit vártam, vele jött a szerelem.
Azóta a rózsát nagyon szeretem.:/

Megáradt a patak, elmosta a partot,
Azt mondják felőlem, hogy szeretőt tartok.

Kinek mi gondja van rája?
Hadd járjon a falu szája!

A legszebb legénynek én vagyok a párja.

Virágos a szűröm, száz forintért vettem,
Fázott a galambom, reá terítettem.

Betakartam, hogy ne ázzon,
Megöleltem, hogy ne fázzon,

Csak arra vigyáztam: senki meg ne lásson.

A szoknyám berakva véges-végig ráncba,
Piros bőr a csizmám, úgy megyek a táncba.

Pruszlikomon piros rózsa,
Ajkamon a babám csókja,

Beszéljen a falu, nem tehetek róla.

Mikszáth Kálmán-megemlékezés és 
Balogh Gábor előtti tisztelgés Szklabonyán 

Mikszáth Kálmán születése napján, január 16-án újra összegyűltek
a szklabonyai irodalmi emlékházban Mikszáth felvidéki és anya-
országi tisztelői. A megemlékezésen tisztelegtek az alig pár hete
eltávozott Balogh Gábor emléke előtt is.

Mint Jarábik Gabriella, az emlékházat is fenntartó SzNM – A
Szlovákiai Magyar Kultúra Múzeuma igazgatója rövid köszöntőjében
kifejtette: „Mikszáth Kálmán alkotásai még a 21. század olvasóihoz is
szólnak, pedig a megírt történetek mind-mind azt a kort idézik fel,
amikor az író élt. Ám a gondolatok máig is érvényesek.” Hozzátette:
az ő emléke és a rá való emlékezés évente többször is összehozza a
nógrádi és az irodalmat szerető közönséget.

Marta Kálovcová, Szklabonya polgármestere beszédében kitért
arra, hogy Mikszáth kora gyermekkorában szívesen hallgatta a
helyiek meséit és történeteit. Ezek felkeltették benne a figyelmet, és
később le is jegyezte azokat – fogalmazott. „Még mindig nem ismer-
jük mélységében a teljes Mikszáth-életművet” – ezt már Praznovszky
Mihály Mikszáth-kutató fogalmazta meg ünnepi beszédének a
nyitányában. Szólt az olvasás fontosságáról, az újraolvasás élményé-
ről. Jelezte: az élet számos fontos állomásánál tudunk erőt meríteni
Mikszáth szövegeiből. „Olvasni öröm, Mikszáthot olvasni pedig a leg-
nagyobb örömök közé tartozik” – zárta ünnepi beszédét az irodalmár.

Az idei megemlékezés meghitt és fájdalmasan szomorú része volt
a Balogh Gábor emléke előtti tisztelgés. A Csemadok Nagykürtösi
Területi Választmánya elnökeként hosszú éveken keresztül társ-
szervezője volt a januári megemlékezésnek. Ezt hangsúlyozta emlé-
kező beszédében Jarábik Gabriella is.  Mint jelezte: „Balogh Gábor
sokat tett azért, hogy a régió Mikszáth- és Madách-kultusza erősödjön
és virágozzon.” Majd a Kék nefelejcs nóta dallamára az emlékezők
Balogh Gábor tiszteletére hófehér léggömböket eresztettek a magas-
ba, ezzel is jelezve, nem feledkeznek el róla, s végzik tovább az álta-
la megkezdett munkát.

Ezt követte a Mikszáth Kálmán-szobor talapzatán a koszorúk
elhelyezése. Mindeközben Híves István, az Ipolybalogi Művészeti
Alapiskola igazgatója tárogatón játszott.

A hagyományokat követve nem maradhatott el a baráti új évi koc-
cintás sem. Az emlékház bejáratánál Kliment Éva, a Csemadok Nagy-
kürtösi Területi Választmányának ügyvivője köszöntötte az új
esztendőt. Eddig Balogh Gábor koccintott az emlékezőkkel, s itt is
felelevenítették emlékét, valamint köszöntötték Jarábik Gabriellát, aki
január első felében kapott rangos szlovák állami kitüntetést. 

Az emlékház nagytermében Németh Zita és Szászi Zoltán az író
gyermekkorát idézték fel az irodalmi délutánon. A gyerekkor
felelevenítése mellett a betű birodalmába való bejutásról szólt az
előadás. Pásztor Péter



14 Kürtös 2024. februárK ö z é l e t

Minijegyzet

Nem merültek feledésbe...

A kedves olvasó a lapunk 14. oldalán megjelent Kalendáriumban
többek közt olvashat arról is, hogy az egykori Csehszlovákiában 86 évvel
ezelőtt puccsal kerültek hatalomra a kommunisták Klement Gottwald
vezetésével, mégpedig 1948. február 25-én. A szocializmus időszakában ez
a nap piros betűs ünnepként került a naptárba, és természetesen annak
rendje-módja szerint minden évben ünnepi megemlékezéseket tartottak a
februári győzelem napja alkalmából.

Olyannyira jelentős eseményként vonult be a kommunista történetírás-
ba, hogy egyik-másik településen utcát neveztek el a Gottwaldról és a
februári győzelemről. Mi több, járásunk egyik földműves-szövetkezete is
a februári győzelem nevet viselte. Ez a szövetkezet a rendszerváltás után
ugyan megszűnt, de járásunkban van egy község, amelyben máig is
utcanévként szerepel. 

A rendszerváltás 35. évében járunk, talán illő volna új utcanevet talál-
ni helyükbe!

-bégyé-

A  H o n t i  Cs i p ke  2 02 4
v er se n y f e lh í v á sa

A Hont-Ipoly Művelődési
Központ a 2024-es évben is
meghirdeti a Honti Csipke
elnevezésű országos csipke-
készítő versenyt „AZ ŐSZ
SZÉPSÉGE“ témában. 

Nem szabunk határt a fan-
táziának, sőt nagyon kíváncsi-
ak vagyunk és várjuk, hogyan
dolgozzák fel az adott témát.

A 2024-es évben a Honti Csipke elnevezésű verseny a „Na chotári
jeseň“ „A határban ősszel“ fesztivál keretében fog megvalósulni, amelyre
2024. 9. 23-28. között kerül sor Magasmajtényban (Hrušov). Ezeken a
napokon a nyilvánosság számára is látható lesz a vertcsipke-kiállítás (a
versenyre beérkezett munkákkal együtt), a verseny eredményeinek kihir-
detését pedig 2024. 9. 28-ra, szombatra tervezzük. A fesztivál színes
programjairól a későbbiekben informáljuk Önöket. 

A verseny feltételei:
•  A versenymunkában fel kell használni a hagyományos honti csipke

mintáit 
•  A munka nagysága A3 formátum – megközelítőleg 42 x 30 cm (szé-

lessége vagy magassága)
•  A munkát egy alapra kell tenni és felfogatni (hogy egyértelmű legyen,

melyik a teteje és az alja)
•  A munka hátulján fel kell tüntetni a készítőt és a postacímet
•  A szín és az anyag szabadon választható
•  A 3 legsikeresebb munka tárgyi jutalommal lesz díjazva

A pályamunkákat legkésőbb 2024. 9. 5-ig kell elküldeni a köv.
címre: Hontiansko-ipeľské osvetové stredisko

Nám. A. H. Škultétyho 5
990 01 Veľký Krtíš. 

Bármilyen kérdés esetén vegyék fel a kapcsolatot a Hont-Nógrádi
Művelődési Központ módszertanosával, Mária Matiášovával – e-mail:
maria.matiasova@gmail.com, telefon: 0908907372

FEBRUÁR – Böjtelő hava – Télutó –
Jégbontó hava

A tél végét jelentő hónapunk, ennek ellenére a
télies jellege sokszor igen erőteljes, gyakran ez a
tél leghavasabb és leghidegebb időszaka. Sokéves
átlaghőmérséklet: 1 fok. Átlagos havi csapadék-
mennyiség: 28 mm. Napsütéses órák száma: 82,9.
Februárban a tél és tavasz határán vagyunk.

A hónap jeles napjai közül említést érdemel:
2. - Gyertyaszentelő Boldogasszony – a régi

rómaiaknál tavaszkezdő nap volt
4. - Rákellenes világnap
11. - Betegek világnapja
14. - Valentin (Bálint)-nap, a szerelmesek

napja
25. A kommunista diktatúrák áldozatainak

emléknapja
Február 5-én tartják névünnepüket az Ágoták.

Szent Agatha („a jó“) – a legenda szerint –
Szicíliában született előkelő görög családban, s
Decius császár alatt szenvedett vértanúhalált (250-
ben). A római helytartó beleszeretett, de mivel
Agatha ellenállt, bordélyba csukatta. A keresztény
szűz rendíthetetlen maradt, ezért bíróság elé állít-
tatta. A kínvallatás során hóhérai összeroncsolták,
majd levágták a melleit. A rá következő éjjelen
azonban megjelent Szent Péter a börtöncellájában,
és begyógyította a sebeit. A kínzásokba később
mégis belehalt.

Február 24. – Mátyás napja. A néphagyomány
szerint Mátyás az, aki, ha talál, megtöri a jeget, ha
nem talál, akkor csinál.

A szocializmus éveiben Csehszlovákiában
piros betűs napként került a naptárakba február
25-e, a februári győzelem napjaként. Ugyanis
1948-ban ezen a napon puccsal vették át a hatal-
mat a kommunisták. A szociáldemokratákban a
kommunistákkal együttműködésre kész szárny
kerekedett felül, s február 25-én a szociál-
demokrata miniszterek támogatásukról biztosítot-
ták Klement Gottwaldot. Beneš elnök lemondott,
utóda Gottwald lett.

Az idei esztendő szökőév, ami azt jelenti, hogy
február nem 28, hanem 29-es napos. A négyévente
ismétlődő szökőév egy naptári nappal többet tar-
talmaz a szokásosnál, vagyis a szökőévek nem
365, hanem 366 naposak. Szökőév minden négy-
gyel osztható év – kivéve a százzal is oszthatóak.

A szökőév szerepe, hogy szinkronba hozza a
naptárt a tropikus – csillagászati – évvel. A csil-
lagászati események ugyanis nem egész számú
napok szerint ismétlődnek, így minden évben el-
csúszik a naptári év a csillagászatihoz képest. Ha
azonban négyévente beiktatnak egy szökőnapot,
korrigálható ez a különbség.

Összeállította: B.Gy.
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Február közepén járunk, de a tavasz első jelei már
megérkeztek. A napok egyre hosszabbodnak, és a földben szuny-
nyadó magok és virághagymák felébrednek. Rövidesen hajtani
kezdenek a lágyszárúak, és megjelennek az első rügyek a fákon.
Reméljük, márciusban, amikor ideje lesz a tavaszi munkáknak,
nem télies idő lesz, ami az utóbbi évek tapasztalatai alapján nem
lenne szokatlan.

Készítsünk tervet, milyen növényeket szeretnénk idén vetni.
Ha már a magokat kiválogattuk, így azt is megtudjuk, mit kell
még beszereznünk. A gazdaboltok már felkészültek az idei
szezonra, vetőmagvak, burgonya- és hagymafélék széles
választéka várja a kertészkedni vágyókat. Az árkínálatra is
figyeljünk oda, igen megdrágultak a vetőmagvak, ezért gondol-
juk meg, mi az, amivel érdemes foglalkoznunk, különösen, ha
kevesebb mennyiségre van szükségünk, figyelembe véve a
tavalyi aszályos évet is.

Készüljünk elő a metszésre. Amikor -2 °C fölé emelkedik a
hőmérséklet, már elkezdhetjük a bogyós cserjék metszését, és a
hónap végén pedig a gyümölcsfákét is. A metszési munka az
egyik legtöbb szakértelmet kívánó kerti teendő, így ha nem
vagyunk biztosak magunkban, bízzuk inkább szakemberre.
Először távolítsuk el a sérült, elszáradt részeket a fákról,
bokrokról. Győződjünk meg metszés előtt, hogy már nincsenek
megfagyva a hajtások, mert olyankor csak árthatunk a
növényeinknek. A díszcserjék és sövények alakító metszését is
elvégezhetjük február végéig. A leggyakoribb fák és cserjék,
amelyeknek már biztosan elvégezhetjük a megújító metszését
február végéig, az almafa, körtefa, ribizli, bodza, a fagyal-,
gyertyán- és galagonyasövények, illetve a kora tavasszal hajtó
díszfüvek. Amivel viszont érdemes lehet tavaszig várni, de
hamarosan metszhető, az a kajszibarack, nektarin, szilva,
meggy, málna, egres, mogyoró, tuja, tűztövis és japánbirs. 

Lássuk el a talajt tápanyagokkal: szórjuk ki a komposztot
vagy növényeinknek megfelelő műtrágyát február végétől már-
cius elejéig. A trágyázás célja, hogy a gátló, nem kívánatos
szerves anyagokat lebontsuk, megőrizve a talaj termékenységét,
segítve a hasznos anyagok termelését. A tavaszi időszakban a
virágoskertnek van a legnagyobb szüksége a tápanyagpótlásra,
ezért elsősorban erre szánjunk időt február végén.

Lassan megkezdhetjük a veteményezést is. A korai zöld-
ségeket, mint a zöldborsó, sárgarépa, sóska, spenót, vöröshagy-
ma, petrezselyem és fejessaláta, elvethetjük, amint a talaj meg-
engedi. Ezek a magok jól tűrik az átmeneti talaj menti fagyokat,
és a csírázásukhoz nem szükséges a magas hőmérséklet sem.
Ügyeljünk rá, hogy a nagy szemű magokat mélyebbre, 5-6 cm-
re vessük, az apróbbakat elég 2-3 cm-re.

Február végén elkezdhetjük a palántanevelést is. Ha
szeretnénk a kertünkben tavasszal salátát, karalábét, fejeská-
posztát, kelkáposztát, retket, padlizsánt, karfiolt vagy brokkolit
palántázni, ezeket elvethetjük cserépben, és nevelgethetjük őket
egy napfényes ablakban, amíg elérik a kiültethető kort. 

A burgonyánál már februárban elkezdhetjük a gumók csíráz-
tatását. Egy ládába egy sorban elhelyezve tegyük őket olyan
helyre, ahol legtöbb a természetes fény, és nagyjából 12 °C-on
tudjuk őket tárolni. Másfél hónap alatt megjelennek a gumókon
a csírák, így április elején már a burgonyát is elültethetjük.

Növényvédelem

A kora tavaszi munkák közé tartozik a növények védelme,
mellyel megalapozzuk az egész éves egészségüket.

A korona ritkításával megelőzhetjük a gombabetegségek
kialakulását, valamint a permetezés is hatékonyabb lesz ezáltal,
melyet a metszés táján érdemes végezni.

Tél végén sok helyen beteg, fertőzött levél borítja a talajt,
melyben a kártevők is átvészelik a telet. Ha nem gondolkodunk
időben ezeknek az elpusztításáról, akkor könnyen beindulhat az
újabb fertőzéshullám. A lemosó permetezés a rügypattanáshoz
lehető legközelebbi időpontban történjen, mert a telelőhelyekről
lassacskán előjövő kártevők és az éledő kórokozók ilyenkor a
legsérülékenyebbek Ha csak gombabetegségek ellen akarunk
védekezni, akkor a legcélszerűbb bordói lével.

A betegségek megelőzésében használjunk olaj alapú ter-
mékeket, mint pl. a Boir Oil, réz tartalmú termékekkel kom-
binálva pl. Kocide 2000, CuproTonic és Controlphyt Cu. Az
áttelelő penészspórák és káros gombák megszabadítására aján-
lott Clonoplus, Gliores és a Trifender termékek. Arra fokozottan
kell ügyelni, hogy bőséges lével, lemosásszerűen permetez-
zünk, és a fa minden eldugott részére jusson növényvédőszer. A
tavaszi permetezés előtti hőmérséklet +15 °C felett legyen, de
nem haladhatja meg a +25 °C-ot. A készítmények összekeve-
résekor mindig betartjuk a készítmények keverhetőségi tábláza-
tát, az utasításokat és a pH-t.

Fontos tavaszi feladat a talajfertőtlenítés, mert a talajban
többféle kártevő (drótféreg, cserebogárpajor, lótücsök stb.) él és
szaporodik. Ezek roppant falánkak, és különösen tavasszal min-
den zsenge növényi részt megrágnak, tönkretesznek. A drót-
férgek és a pajorok ellen Force 1,5 G van csak forgalomban
házikerti felhasználásra, ezért ezt használjuk. A lótücskök ellen
az Arvalin L-R hatékony. A kiszórt szereket sekélyen be kell
művelni a talajba, és – ha az száraz, akkor – meg kell öntözni,
mert száraz talajban a vegyszerek nem oldódnak fel.

A magvetésre, palántázásra használt földben rendszerint
vannak palántadőlést okozó gombák is. Ezek ellen a talajt egy-
két órára tegyük forró sütőbe (előtte öntözzük be, mert a forró
gőznek kell hatnia), ezzel fertőtlenítjük. Ugyanezt a célt vegy-
szerekkel is elérhetjük oly módon, hogy a talajba kell dolgozni
a szereket, ahol a mag van, illetve a gyökere lesz. Használ-
hatunk Dithane-t, vagy Mycostop gombaölő szert.

-ber-

Tavaszelő a kertekben
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IPOLYSZÉCSÉNYKÉRE
az

1848-49-es magyar forradalom és szabadságharc

176. évfordulója alkalmából rendezett

- 

celebrálja György Ferenc plébános      

1

a templomkertben, a kopjafánál 

Közreműködnek:   Híves István - az Ipolybalogi 

Művészeti Alapiskola igazgatója

Majer Zsolt - Balassagyarmat

Rózsaszirom éneklőcsoport -

Ipolyszécsényke 

Himnusz  

Polgármesteri köszöntő

Vers    

– Tokár Géza, a Szlovákiai 

Magyarok Kerekasztalának szóvivője

A műsorban fellépnek:

Az ipolybalogi alapiskola tanulói

Bukréta Hagyományőrző Csoport - Ipolybalog

Rózsaszirom éneklőcsoport - Ipolyszécsényke 
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